
Пример 1: Распределить затраты на ЭММ по направлениям использования машин и механизмов. (жирным выделены исходные данные, обычным шрифтом – решение). 
Оформить журнал хозяйственных операций 
Таблица1 

Машины и механизмы 

Затраты за месяц, руб. 
Итого 

(сумма по 
строке) 

Всего 
отработано, 

м-см. 

Фактическая 
себестоимость машино-

смены, руб. 
(графа 7/ графа8) 

Материалы 
Заработная 

плата 
механизаторов 

Услуги сторонних 
организаций 

производственного 
характера 

Амортизация 
Электро-
энергия 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Краны башенные (Счет 25.1) 778,68 30454 5965 28905 11765 77868 103 756 

Экскаваторы (25.2) 16113 47787 9944 39764  113608 183 621 

Бульдозеры (25.3) 17709 37015 7097 34972  96793 163 594 

Краны автомобильные (25.4) 19074 32430 7313 10221  69038 146 473 

Компрессоры (25.5) 0 18564 0 6149 12639 37352 56 667 

Бетономешалки (25.6) 5237 11127 2635 1752 1117 21868 71 308 

Всего 58911,68 177377 32954 121763 25521 416527 722 

577 – средняя 
фактическая 

себестоимость 1 м-
смены в организации 

Таблица 2 

Машины и 
механизмы 

Направления использования машин и механизмов 

Итого, руб. 
(должно 

быть равно 
суммам гр.7  
таблицы 1) 

Объект №1 
База РВУ-2 (счет20.1) 

Объект №2 
Капитальный ремонт 

здания мастерских 
(счет 20.2) 

Объект №3 ОГК 
(счет 20.3) 

Погрузо-разгрузочные 
работы (счет 10) 

Реализация услуг на 
сторону (счет 90) 

Отработано 
машино-

смен 
Сумма, руб. 

Отработано 
машино-

смен 

Сумма, 
руб. 

Отработано 
машино-

смен 

Сумма, 
руб. 

Отработано 
машино-

смен 

Сумма, 
руб. 

Отработано 
машино-

смен 

Сумма, 
руб. 

Краны 
башенные 

50 
50×756= 

37800 
53 

53×756= 
40068 

      77868 

Экскаваторы     183 
183×621= 

113608 
    113608 

Бульдозеры 26 
26×594= 

15439 
  137 

137×594= 
81354 

    96793 

Краны 
автомобильные 

    48 
48×473= 

22697 
61 

61×473= 
28845 

37 
37×473= 

17496 
69038 

Компрессоры 16 
16×667= 

10672 
19 

19×667= 
12673 

21 
21×667= 

14007 
    37352 

Бетономешалки 37 
37×308= 

11396 
34 

34×308= 
10472 

      21868 

Всего 129 75307 106 63213 389 231666 61 28845 37 17496 416527 

  



Затраты на ЭММ в течение месяца собираются на счете 25 по группам машин и механизмов. Такая 
система сложилась из-за того, что одна и та же машина (например, автокран) за одну смену может 
«поработать» на нескольких объектах. В путевом листе (рапорте работы строительной машины или 
другом первичном документе) прораб (начальник участка, мастер) обязательно делает отметку о 
количестве машино-часов, отработанных на данном объекте. Располагая этой информацией, и зная 
пробег, нормы расхода топлива, электроэнергии, тарифные ставки (или сдельные расценки) на оплату 
труда и т.д., бухгалтер, конечно, может списать расходы непосредственно на объект. Но это очень 
трудоемкая работа, да и такая степень детализации считается избыточной. Тем более, есть такие расходы 
по ЭММ, которые на конкретный объект строительства сразу отнести невозможно – они относятся в 
целом к работе механизма. Например, это амортизация основного средства, которая начисляется в конце 
месяца; затраты на ремонт, диагностирование и техническое обслуживание машин и механизмов. Именно 
поэтому все затраты по ЭММ в течение месяца предварительно учитываются на активном счете 25 и 
только в конце месяца, когда все суммы расходов окончательно определены, происходит распределение 
этих затрат между объектами, на которых техника эксплуатировалась. 

Распределение осуществляется, как правило, пропорционально отработанным машино- часам или 
машино-сменам. В нашем примере рассмотрим «Кран автомобильный». Всего за месяц затраты на работу 
автокранов составили 69038 руб. (таблица 1 графа 7). Эти затраты складываются из стоимости материалов 
на работу автокранов (топливо, смазочные, обтирочные материалы), заработной платы машиниста 
(обращаю внимание, это важно, - страховые взносы от заработной платы механизаторов, так же как и от 
заработной платы рабочих-строителей, в строительных организациях учитываются на счете 26. Это 
особенность бухгалтерского учета в строительных организациях), услуг сторонних организаций 

производственного характера (например, ремонт, регистрация в ГИББД или органах Гостехнадзора, 
перебазирование техники), амортизации. Всего за месяц краны на автомобильном ходу отработали 146 
машино-смен, в т.ч. на Объекте №3 – 48 м-см, на Погрузо-разгрузочных работах – 61 м-см и оказано услуг 
сторонним организациям – 37 м-см (таблица 2). В первую очередь необходимо определить фактическую 
себестоимость 1 машино-смены (таблица 1 гр.9): всего затраты / всего машино-смен = 69038 / 146 = 473 

руб./ м-см. После этого можно заполнить таблицу 2: объект №3 = 48×473= 22697 рублей, ПРР=61×473= 
28845 рублей, услуги на сторону 37×473= 17496 рублей. Таким образом, вся сумма затрат на 
эксплуатацию автокранов распределена. 

В бухгалтерском учете ЭММ отражается следующим образом: 
Журнал хозяйственных операций 

№ 
п/п 

Содержание хозяйственной операции 
Сумма, 

руб. Дебет Кредит 

1.  Списываются материалы на эксплуатацию:    

Кранов башенных 778,68 25.1 10 

Экскаваторов 16113 25.2 10 

Бульдозеров 17709 25.3 10 

Кранов автомобильных 19074 25.4 10 

Бетономешалок 5237 25.6 10 

2.  Начислена заработная плата машинистам:    

Кранов башенных 30454 25.1 70 

Экскаваторов 47787 25.2 70 

Бульдозеров 37015 25.3 70 

Кранов автомобильных 32430 25.4 70 

Компрессоров 18564 25.5 70 

Бетономешалок 11127 25.6 70 

3.  Учтены услуги сторонних организаций, непосредственно 
связанных с эксплуатацией: 

 
  



Кранов башенных 5965 25.1 60 

Экскаваторов 9944 25.2 60 

Бульдозеров 7097 25.3 60 

Кранов автомобильных 7313 25.4 60 

Бетономешалок 2635 25.6 60 

4.  Начислена амортизация:    

Кранов башенных 28905 25.1 02 

Экскаваторов 39764 25.2 02 

Бульдозеров 34972 25.3 02 

Кранов автомобильных 10221 25.4 02 

Компрессоров 6149 25.5 02 

Бетономешалок 1752 25.6 02 

5.  Учтены затраты на электроэнергию, необходимую для работы:    

Кранов башенных 11765 25.1 60 

Компрессоров 12639 25.5 60 

Бетономешалок 1117 25.6 60 

6.  Списываются на Объект №1 База РВУ-2 затраты на эксплуатацию:    

Кранов башенных 11396 20.1 25.1 

Бульдозеров 10672 20.1 25.3 

Компрессоров 15439 20.1 25.5 

Бетономешалок 37800 20.1 25.6 

7.  Списываются на Объект №2 Капитальный ремонт здания 
мастерских затраты на эксплуатацию: 

 
  

Кранов башенных 40068 20.2 25.1 

Компрессоров 12673 20.2 25.5 

Бетономешалок 10472 20.2 25.6 

8.  Списываются на Объект №3 ОГК затраты на эксплуатацию:    

Экскаваторов 113608 20.3 25.2 

Бульдозеров 81354 20.3 25.3 

Кранов автомобильных 22697 20.3 25.4 

Компрессоров 14007 20.3 25.5 

9.  Списываются на Погрузо-разгрузочные работы (материалов на 
складе строительной организации) затраты на эксплуатацию: 

 
  

Кранов автомобильных 28845 10 25.4 

10.  Списываются на Реализацию услуг на сторону затраты на 
эксплуатацию: 

 
  

Кранов автомобильных 17496 90 25.4 

 

Счет 25 на конец месяца закрыт – сальдо на конец равно нулю. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



Пример 2. 
В отчетном периоде затраты организации по электроэнергии для офиса составили 8 000 руб., по 

теплоснабжению офиса – 6 000 руб., Плата за аренду легкового автомобиля – 12 400 руб., НДС – 2 232 

руб., всего с НДС – 14 632 руб. Списано топливо, использованное за месяц. Пробег автомобиля за 
отчетный период составил 2 100 км. Норма расхода топлива – 11 л на 100 км. Цена 1 л топлива – 34,5 руб. 
Начислена амортизация основных средств линейным способом: компьютера (первоначальная стоимость 
– 40 000 руб., годовая норма амортизации – 12%) и офисной мебели (первоначальная стоимость – 682 000 

руб., годовая норма амортизации – 15%). Списаны расходы по командировке директора организации – 30 

000 руб. Начислены: заработная плата администрации организации по окладам – 650 000 руб., премия 
администрации за производственные показатели – 200 000 руб., отчисления во внебюджетные фонды от 
заработной платы (по ставкам, существующим на текущий период времени). 

Распределить и списать общехозяйственные расходы на объекты строительства пропорционально 
прямым затратам, если по объекту 1 прямые затраты составили 5 819 575 руб., по объекту 2 – 2 596 961 

руб. 
Решение: все расходы, перечисленные в условии задачи, относятся к накладным расходам 

строительной организации. В течение месяца накладные расходы собираются на счете 26, а в конце 
месяца распределяются между объектами строительства пропорционально прямым затратам (или 
заработной плате рабочих-строителей, или другому показателю, который организация устанавливает 
самостоятельно) и списываются на себестоимость этих объектов 

Журнал хозяйственных операций 

№ 
п/п 

Содержание хозяйственной операции 
Сумма, 

руб. Дебет Кредит 

1.  Учтены затраты по электроэнергии для офиса строительной 
организации 

8000 26 60 

2.  Учтены затраты по теплоснабжению для офиса строительной 
организации 

6000 26 60 

3.  Учтена плата за аренду служебного легкового автомобиля 12400 26 60 

4.  Учтен НДС по арендной плате 2232 19 60 

5.  Списано топливо на эксплуатацию служебного легкового 
автомобиля (11л/100км×2100 км×34,5 руб.) / 100км 

7969,5 26 10 

6.  Начислена амортизация:    

компьютера 40000руб. × 12%/12 месяцев 400 26 02 

офисной мебели 682000 руб. × 15% / 12 месяцев 8525 26 02 

7.  Учтены расходы директора по служебной командировке 30000 26 71 

8.  Начислена заработная плата административно-управленческому 
персоналу (АУП) предприятия  650000 26 70 

9.  Начислена премия АУП за производственные показатели  200000 26 70 

10.  Начислены страховые взносы во внебюджетные фонды от 
заработной платы и премии АУП (650000+200000) × 30% 

255000 26 69 

11.  В конце месяца накладные расходы распределяются между 
объектами строительства: 
Распределение осуществляется через коэффициент распределения 

Кр=
объект распределения (накладные расходы)

база распределения (прямые затраты по всем объектам) 

Т.е. находим сколько рублей накладных расходов приходится на 
один рубль прямых затрат. 
Сумма НР за месяц=обороту по дебету счета 26 за месяц = 1178295 
руб. 

   



Сумма прямых затрат по двум объектам строительства составляет 
5 819 575 руб.+ 2 596 961 руб. = 8416536 руб. 
Кр= 1178295 / 8416536 = 0,14 или 14 копеек НР приходится на 1 
рубль ПЗ. 
Если по объекту 1 ПЗ=5 819 575 и на каждый рубль ПЗ приходится 
0,14 рубля НР, то общая сумма НР на объект 1 составит: 5 819 575 

× 0,14 = 814740,5 руб. 
Если по объекту 2 ПЗ= 2 596 961 и на каждый рубль ПЗ приходится 
0,14 рубля НР, то общая сумма НР на объект 2 составит: 2 596 961 

× 0,14 = 363574,5 руб. 
Проверка: 814740,5 + 363574,5 = 1178315 руб. ≠ 1178295 руб. 
Сумма распределенных НР больше суммы НР, отраженных по 
дебету счета 26. Искажение результатов обусловлено 
округлением. Если Кр принимать со всеми знаками после запятой, 
то все сходится. 
На практике поступают следующим образом: на последний объект 
списывают остаток НР: 1178295 - 814740,5 = 363554,5 руб.: 
Списываются накладные расходы на объект 1 814740,5 20.1 26 

Списываются накладные расходы на объект 2 363554,5 20.2 26 

      Счет 26 

Дебет Кредит 

СН=0  

8000  

6000  

12400  

7969,5  

400  

8525  

30000  

650000  

200000 814740,5 

255000 363554,5 

ОД=1178295 ОК=1178295 

СК=0  

Счет 26 закрыт. Сальдо на конец месяца не имеет. 
 

Пример 3. 
Задание. 
1. Рассчитать фактическую себестоимость перевозки на один километр, составить расчет распределения 
услуг транспортного цеха (таблица 1). В рассматриваемой организации транспортный цех выделен 
отдельно от эксплуатации строительных машин. Все затраты по транспортному цеху учитываются на 
счете 23 «Вспомогательное производство» 

Методические рекомендации. 
Оказание транспортных услуг является простым производством, незавершенное производство (НЗП) 
отсутствует. Фактическая себестоимость калькуляционной единицы услуг (1 км перевозки) = 
фактические затраты на работу гаража / физический объем оказанных услуг. 
Фактическая себестоимость услуг (по каждому потребителю) = объем услуг для потребителя, км × 

фактическая себестоимость 1 км перевозки, руб. 



2. Факты хозяйственной деятельности за апрель 20__ г. 

№ Содержание факта хозяйственной деятельности 
Сумма, 

руб. Дебет Кредит 

1 Требования-накладные. Списаны согласно отчету начальника 
гаража: 
запасные части на текущий ремонт грузовых автомобилей 

 

 

30 210 

 

 

23 

 

 

10 

технические жидкости (тосол, антифриз и др.) 4 470 23 10 

очистители топливной системы 1 780 23 10 

2 Выписка банка. Перечислено ОАО «ЛУКОЙЛ-Интер-Кард» на 
топливные карты организации 

413 000 60 51 

3 Счет-фактура, накладная ОАО «ЛУКОЙЛ-Интер-Кард». 
Принято к учету топливо: 
покупная стоимость 

НДС  

 

 

328 900 

84 100 

 

 

10 

19 

 

 

60 

60 

4 Путевые листы водителей. Бухгалтерская справка-расчет. 

Списано израсходованное топливо 

326 700 23 10 

5 Расчетная ведомость. Начислена оплата труда за месяц: 
водителям транспортного цеха 

 

125 000 

 

23 

 

10 

специалистам и обслуживающим рабочим транспортного цеха 59 000 23 10 

6 Бухгалтерская справка-расчет. Начислены страховые взносы от 
оплаты труда 

 

55 200 

 

23 

 

69 

7 Счет-фактура. Бухгалтерская справка-расчет. Коммунальные 
услуги (отопление, освещение, водоснабжение) отнесены на гараж: 
стоимость услуг 

НДС 20% 

 

 

35 400 

7 080 

 

 

23 

19 

 

 

60 

60 

8 Расчет амортизации основных средств. Начислена амортизация: 
автомобилей 

 

46 000 

 

23 

 

02 

помещения и производственного оборудования гаража 20 800 23 02 

9 Бухгалтерская справка-расчет. Списана фактическая 
себестоимость услуг транспортного цеха (таблица 1): 
по доставке приобретенных материалов на склад 

 

 

260110,5 

 

 

10 

 

 

23 

по обслуживанию строительства 17423,67 20 23 

по доставке готовой продукции АБЗ до покупателей (АБЗ – 

другое подразделение вспомогательного производства) 155568,5 90 23 

по общехозяйственным перевозкам 34847,34 26 23 

Чтобы определить себестоимость 1 км. перевозки необходимо определить общую сумму затрат 
транспортного цеха. Эта сумма отражена по дебету счета 23 и составляет 467 950 руб. (лучше нарисовать 
самолетик) 
 Таблица 1 – Расчет распределения услуг транспортного цеха за апрель 20__ г. 

Потребители 

(объект затрат) 
Объем услуг, 

км. Расчет 

Фактическая 
себестоимость услуг, 

руб. 
Доставка материалов 20 900 20 900×12,45 260110,5 

Обслуживание строительства 1 400 1 400×12,45 17423,67 

Доставка готовой продукции 12 500 12 500×12,45 155568,5 

Общехозяйственные нужды 2 800 2 800×12,45 34847,34 

Итого 37 600 - 467 950 

Фактическая себестоимость 1 км. перевозки = 467950/37600=12,45 руб. 



Пример 4. 
Незавершенное строительство на начало месяца составило 800 тыс. руб. Начислена заработная 

плата рабочим, занятым на строительстве объекта, - 150 тыс. руб. Списаны материалы на сумму 120 тыс. 
руб. В себестоимость работ включены затраты по эксплуатации строительных машин и механизмов – 40 

тыс. руб. Накладные расходы составили 60 тыс. руб. Себестоимость реализованных строительных работ 
- 700 тыс. руб.  

Произвести бухгалтерское оформление приведенных фактов хозяйственной деятельности. 
Определить незавершенное производство на конец месяца. 
Решение: принимаем, что организация выполняет работы только на одном объекте. 

Журнал хозяйственных операций 

№ 
п/п 

Содержание хозяйственной операции 
Сумма, 

руб. Дебет Кредит 

1.  Начислена заработная плата рабочим-строителям 150000 20 70 

2.  Списаны строительные материалы на СМР 120000 20 10 

3.  Списаны затраты на ЭММ 40000 20 25 

4.  Списаны накладные расходы 60000 20 26 

5.  Списана себестоимость реализованных СМР 700000 90 20 

Незавершенное производство – это себестоимость СМР, не сданных заказчику. Объем НЗП определяется 
по счету 20 в конце месяца. 

Счет 20 

Дебет Кредит 

СН=800000 – остаток НЗП на начало месяца  

За месяц произведены затраты: В конце месяца отражается сдача работ заказчику: 
150000 700000 

120000  

40000  

60000  

ОД=37000 ОК=700000 

СК=800000+37000-700000=137000 – остаток НЗП 
на конец месяца 

 

 

Пример 5. На основании данных бухгалтерского учета ООО «Строитель» за месяц определить 
фактические затраты на производство работ по объектам №12 и №13. Расшифровка остатков НЗП: объект 
№12 – 139 820 000 руб.; объект №13 – 479 640 000 руб. Определить незавершенное производство на конец 
месяца по объектам, если объект №13 полностью сдан заказчику; работы по объекту №12 заказчику не 
сдавались. 
Решение: на счете 20 открываем два субсчета по номерам строящихся объектов. 

Журнал хозяйственных операций 
№ Содержание Сумма, руб. Дебет Кредит 

1.  Акцептованы счета от поставщиков за материалы 84 000 000 10 60 
2.  Списаны основные строительные материалы на строительство:    

а) объекта № 12 42 630 000 20.12 10 
б) объекта № 13 70 035 000 20.13 10 

3.  Списаны прочие материалы на общехозяйственные нужды 28 500 26 10 
4.  Начислена заработная плата:    

а) рабочим объекта №12 34 956 000 20.12 70 
б) рабочим объекта №13 58 424 000 20.13 70 
в) рабочим, занятым обслуживанием строительных машин 141 240 25 70 
г) рабочим по установке строительных машин 8 856 25 70 
д) рабочим по строительству временных сооружений 29 420 23 70 
е) АУП 182 500 26 70 

5.  Произведены отчисления в соц.фонды с заработной платы:    
6.  а) рабочих объекта №12 10486800 26 69 

б) рабочих объекта №13 17527200 26 69 



в) рабочих, занятых обслуживанием строительных машин 42372 26 69 
г) рабочих по установке строительных машин 2656,8 26 69 
д) рабочих по строительству временных сооружений 8826 26 69 
е) АУП 54750 26 69 

7.  Акцептован счет от АО «Энерго»за эл.энергию:    
8.  а) для двигателей строительных машин 545 000 25 60 

б) на общехозяйственные нужды 23 600 26 60 
9.  Списаны материалы:    

а) на установку строительных машин 10 800 25 10 
б) на строительство временных сооружений 73 600 23 10 

10.  Начислена амортизация:    
а) строительных машин 330 000 25 02 
б) служебных помещений управления 80 000 26 02 

11.  Списано топливо для строительных машин 420 000 25 10 
12.  Акцептован счет субподрядчика ООО «Сантехсервис» за работы 

по: 
   

а) объекту №12 720 000 20.12 60 
б) объекту №13 2 800 000 20.13 60 

13.  Распределить и списать расходы по содержанию строительных 
машин (собираем затраты по счету 25) 

   

а) объект №12 (450 машино-смен) 372639,3 20.12 25 
б) объект №13 (650 машино-смен) 538256,7 20.13 25 

14.  Списываются накладные расходы (пропорционально заработной 
плате рабочих-строителей) -  

   

а) объект №12 10645223 20.12 26 
б) объект №13 17791982 20.13 26 

15.  По объекту 13 списывается себестоимость СМР, сданных 
заказчику 

629229238,7 90 20.13 

 

     Счет 25 

Дебет Кредит 

 СН=0  

141 240  

8 856  

545 000  

10 800 219245 

330 000 316683 

420000  

ОД=910896 ОК=910896 

СК=0  

 

Распределяем ЭММ пропорционально отработанным на объектах машино-часам. 
Себестоимость 1 м-ч=910896/(450+650)=828,09 руб. 
На объект 12: 450×828,09= 372639,3 руб. 
На объект 13: 650×828,09=538256,7 руб. (считала в ексель с множеством знаков после запятой) 

        Счет 26 

Дебет Кредит 

 СН=0  

28500  

182500  

10486800  

17527200  

42372  

2656,8  



8826  

54750  

23 600 10645223 

80 000 17791982 

ОД=28437205 ОК=28437205 

СК=0  

Распределяем НР пропорционально начисленной рабочим-строителям заработной плате (34 956 000 + 

58 424 000) = 93380000 руб. 
Кр= 28437205/93380000=0,305 

На объект 12: 34956000×0,305= 10645223 руб. 
На объект 13: 58424000×0,305=17791982 руб. (считала в ексель с множеством знаков после запятой) 
Чтобы определить незавершенное строительство по объекту 12 рисуем самолетик по счету 20.12. 

      Счет 20.12 

Дебет Кредит 

СН=139820000  

42630000  

34956000  

720000  

372639,3  

10645223  

ОД=89323862 ОК=0 

СК=229143862,3  

Остаток незавершенного строительства по объекту 20.12 составляет 229143862,3 руб. 

Чтобы определить и списать фактическую себестоимость сданных заказчику СМР по объекту 13 рисуем 
самолетик по счету 20.13. 

Счет 20.12 

Дебет Кредит 

СН=479640000  

70035000 Поскольку все работы сданы – сальдо на конец должно 
быть равно нулю. Чтобы СК=0 оборот по кредиту 
должен составить СН+ОД 

479640000+149589238,7 = 629229238,7 

58424000 

2800000 

538256,7 

17791982  

ОД=149589238,7 ОК= 629229238,7 

СК=0  

 


